NETZWERKE UND SCHALTUNGEN 2

\

BTSNy A TR
» Themen von heute:
1. Recap der Theaiie von dlaser Wode
14 melace Transormation
12 NQ\"&werklocrechuu\z} ke \.ap\acz—Tmm{?ovmahoV\ — ?MSarv\Me/J(\NSMQSﬂZ
2. Baispidamfyaboen

3. Vovbcspvedz\w\% dor Sera 1



1.4 LOP\GCQ,’[-VM\S'PO\'MOY\
Die La{bloxce Trm&‘%ovw\a)oiov\ st dine Iv\ke%mkkrans%vmaixov\, A Goe genebens funldion

ul‘\-\ Vonn .“\ Qs F\AV\WOV\ M(S\ .‘M

.............................................................................................................

Wob ga e isk.

Die Laplam—TrmﬁJ(\wmab(om it ou«fe leouns ode g‘gﬂ’h (dh. u®=0 ¥4+<¢0)
wk  kontinmierbidrem Zukberadr anwendboor.
Sie st sne der (MSQ 2 Trm—%)vmah.o“er\

gehen -Pw C:\]m naanander \Abef3 = vds ‘F:N\[u{'ionen( dk be dur Foui\er‘"rwgawahon
........................................ (ned daher nickd Hramsformsiert wer dan innan)
ber der L&p[mu*rwfemo},}om (wnd ksnman. duher 'Frw%ﬂw\ler{- wuduxy _ Da. viele

........................................

e lckrisdae S'\(yuxh« 0enam soldw funldionen sind , st die Loploce —Trm%mo*&on cehr

Pmkb(sc‘n.
ﬁuv’wex—(‘_rw\q-?om&tkov\:
o6 i A 400 .
U] wedae | fwos ] utad
Zekberaich Bild-(S Pe\d\ralberddﬁ
u(®) 4,
i 7, 12 fiskretes Qrektnm
I | T
e ’ AL
u(?) ST,
R
10 _ M.
! 0
" Q(f{\ kortinuier liches gFeHmm
| T /

t T o 7



EM#
20 1
%4'{;«0
E®)= 0,
BQ}«SP'\Q\'-

>t

: -"ro.usgemd'iov\
founer

QL:OV\"
( e:rvwgom\
Lopla,



\o\]'\ckkiﬂe Laplace Trus%md&omn

%e—t/r o—e ﬁ 1—e t/T o—e m
Htent/T T G N GRS - I vy sy
S RS L Rl
cos(wt) o—e 324-;‘42 E(t) o—= %
sin(wt) o—e 32-}-#&;2 a%(eat —at —1)E(t) o—e m
exp(at) o—e ﬁ

L aus 2.F.S.12

=) Tn NuS2 tmssk the ns daas L\\'uy'u.k Basen ( unsser wenn es Super w&-«df» i) |
Q«(mhk 4 Funldion ( haw. Tule der Fanldiion) M-Q dr %Asmmm{?oxssw\ﬁ !

Ei Oensdr\oJ(’\-m der \.mp\acc Trmsmeah'ov\

u(at), a>0 o—e 1ly(s) Wnaouatot Aut) + po) o—e AU(s) + pV(s)
_a . - (Cekr W\(’Aﬂ%\ —at y(t) o—e U(s + a)

u(t — to) o—e e 50 U(s) (Qq&vusckmbw\p e % u U

—tu(t) o—= U'(s) t2 u(t) o8 U"(s)
(=)™ u(t) o—e  UM(s)

u'(t) o—e sU(s) —u(0) u'’ (t) o—e s2U(s) — s u(0) — u/(0)

u(™)(t) o—e  s"U(s) — 5" Lu(0) — s"2u/(0) — ... — u(®=1)(0)

fg u(r)dr o—e %Q(s) period. mit T' o—e 1—(9%37‘ fOT u(t)e=st dt

L ous 2.F.S.12




Ee'\sp'\e\ e

Was it da Luplue—Trm%mm:erk hiases g'uy\ok 7

&)

/

N
")

N

A. MQA"AO(‘L’.:

2. Methode:

DT

u®)= i

h, telo T3

|

0 | SQV\%’V



N Q{'%werk\nmdr\nw\% vk Loq)lou,e - Trans-?onv\ai'&on

Schakkvorgings s, sind. midhsam 2 berechnan m Zeikberida (DeLs neter £ Ordnung
Deshakis wacht man das in dar Reged widh i 2ekbertichh (wie. let2he Woche) Sondem
im Loplace- Rereidh. Die Tdue ist, dass man alle @exec}xw?e;\ imn Loplace— Bereich
mackk (da, dann. Vi Boleitungen / Dnkegrale mahe vorkommen) tnk erst an Sohluss

da o*eswd/d’m Cwossen i dan Zukburadn ?tw’\}\ckkrwjewwdeﬂc.

—> ollus lineor, minssen Wine DGU's  mawr Pscent =)

Al\ljemei nes Vorqe.l/\o.n'-

@ KOW\POV\QV\\'QV\ n den LmP\ace - &w&d« ’C\rou\s-?orw\;w % NQ\?\A\U\L A T danen

@ Dre (jemdn‘ren deﬂsﬂ%w A - spw\mo)m ™ me\ace - Rertnda berechman
(merstens isber Maschen — & l(no’renyqj\d/\wuam)

@ Die quV\C‘A‘\'QI/\ 6)"6850"\ n den —'ZQLkbere/}d:\ %W:AC)&M%WMZUC’\ ult) = {—ASM(S)?



Reispielanfqobe:

RC - Schaltung mit Laplace-Transformation

Gegeben ist die Schaltung in Abb.1, bestehend aus einem RC-Glied und einer Span-
nungsquelle 4. Zum Zeitpunkt ¢ < 0 befindet sich der Schalter S in der Position 0 und wird
zum Zeitpunkt ¢ = 0 nach Position 1 geschaltet.

Nach der Zeit ¢ = D,T (mit 0 < D,, < 1) geht der Schalter wieder zuriick in die Position
0 und nach einer Periode T beginnt das Schaltprozedere von neuem, so dass sich die
Spannung w;(t) wie in Abb.2 gezeigt, ergibt. Folgende Zahlenwerte sind gegeben:
=1V, R=10kQ, C = 1uF, T = 0.1s, D, = 0.5
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Abbildung 1: 1(a) RC-Schaldung, 1(b) Spannungsverlauf u;(t)

Berechnen Sie den Spannungsverlauf u,(t) fir den Zeitraum 0 < ¢ < T mit Hilfe der
Laplace-Transformation unter der Annahme, dass zum Zeitpunkt ¢ = 0 der Kondensator
entladen ist.
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